
पु󰎃ी पादप󰎼 का शारीर 
 
उ󰊷क󰎼  (Tissue) :- उ󰉹 �े�णी के पौधे का शरीर असं󰉜 
को󰏓शकाओ ंसे 󰏑मलकर बना होता है। ऐसे शरीर को 󰇸ाय: 
ब󰏆को󰏓शक󰎪य कहते ह󰎹। 
󰏎व󰆶ान क󰎪 वह शाखा 󰏓जसम󰎶 उ󰊷क󰎼 का अ󰋝यन 󰏎कया जाता है। उसे 
उ󰊷क󰏎व󰆶ान कहते ह󰎹। 
 
पादप उ󰊷क󰎼 का वग󰎱करण 
1.󰏎वभ󰊐ोतक󰎪 उ󰊷क(Meristematic tissue) 
2. 󰎕ाई उ󰊷क(Permanent Tissue ) 
 
1. 󰏍वभ󰊐ोतक󰎪 (Meristematic tissue) :- नागेली ने सव󰇡󰇸थम 
󰏎वभ󰊐ोतक श󰌣 का 󰇸योग 󰏎कया। इस उ󰊷कक󰎪 को󰏓शकाए जी󰏎वत 
󰇸चुर जीव󰇵󰍨 वाली स󰏎󰇤य, 󰏑नर󰋥र 󰏎वभा󰏓जत होते रहने वाली होती 
है। ये पौध󰎼 के वध󰎱 भाग󰎼 म󰎶 󰇸चुर मा󰇳ा म󰎶 पायी जाती है। पौध󰎼 म󰎶 
स󰏎󰇤य को󰏓शका 󰏎वभाजन वाले  �े�󰇳ो को 󰏎वभ󰊐ोतक कहते ह󰎹। 
 
󰏍वशेषताएं :-  
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1. ये को󰏓शकाएं जी󰏎वत तथा पतली को󰏓शका 󰏒भ󰏓󰊷 वाली होती है। 
2.इनम󰎶 य󰏍द लवक पाए जाते है तो तो 󰇸ाकलव के 󰏄प म󰎶 होते ह󰎹। 
3.इन को󰏓शकाओ ंके बीच 󰇸ाय: अ󰋥रा को󰏓शक󰎪य 󰎕ान नह󰎰 पाए 
जाते ह󰎹 । 
4. ये को󰏓शकाएं सदैव 󰏎वभा󰏓जत होकर 󰎕ायी उ󰊷क󰎼 का 󰏑नमा󰇡ण 
करती है। 
5.इन को󰏓शकाओ ंका के󰋭क बड़ा होता है। 
 
󰏎वभ󰊐ोतक󰎪 उ󰊷क󰎼 को अनेक 󰇸कार से वग󰎱कृत 󰏎कया गया है - 
इनका वण󰇡न 󰏑न󰌷 है- 
 
(a) उ󰊽󰏓󰊷 व 󰏍वकास पर आधा󰏋रत 󰏍वभ󰊐ोतक󰎪 ऊतक 
1. 󰇸ाक󰏍वभ󰊐ोतक या 󰇸ाइमो󰏌ड󰎭यल :- यह सम󰍨ासी, पतली 
को󰏓शका 󰏒भ󰏐त वाली को󰏓शकाओ ंका समूह होता है, जो मु󰉜 󰏅प से 
जड़ व तने के वृ󰋒ी करने वाले अ󰇦 भाग पर छोटे से समूह म󰎶 󰏑मलता 
है। Ex- �ू�णीय 󰏎वभ󰊐ोतक 
 
2. 󰇸ाथ󰏐मक 󰏍वभ󰊐ोतक (primary meristem) :- यह उ󰊷क का 
󰏑नमा󰇡ण 󰇸ाक󰏎वभ󰊐ोतक से 󰏎वभेदन के बाद होता है। इस ऊ󰊷क मे 
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󰇸ार󰌽 मे ही 󰏎वभाजन होता रहा है, 󰇸ाथ󰏑मक 󰏎वभ󰊐ोतक मु󰉜 󰏅प से 
जड़, तने तथा उपगो के शखाग󰎽 तथा अ󰋥󰏎व󰎭󰍺 भाग󰎼 मे पाए जाते ह󰎹। 
Ex- अ󰋥ः पूलीय एधा। 
 
3.󰏌󰋙तीयक 󰏍वभ󰊐ोतक (secondary meristem) :- इन उ󰊷क󰎼 
का 󰏑नमा󰇡ण आव󰍴कता पड़ने पर 󰇸ाथ󰏑मक 󰎕ाई उ󰊷को क󰎪 जी󰏎वत 
को󰏓शकाओ ंसे होता है। जैसे- जड़ का कै󰏙󰌺यन । 
󰏍󰋙तीयक 󰏎वभ󰊐ोतक󰎼 मे 󰏎वभाजन से 󰏍󰋙तीयन 󰎕ाई उ󰊷क का 
󰏑नमा󰇡ण होता है। ये उ󰊷क हमेशा  पा󰍶󰇡 भाग󰎼 म󰎶 उ󰊽󰋳 होते ह󰎹, और 
पौध󰎼 क󰎪 मोटाई म󰎶 वृ󰋒ी करते ह󰎹। 
 
(b) 󰏜󰎕󰏏त के आधार पर 󰏍वभ󰊐ोतक󰎪 उ󰊷क के 󰇸कार :-  
1. शीष󰇡󰎕 󰏍वभ󰊐ोतक 
2. अ󰋥व󰎷शी 󰏍वभ󰊐ोतक 
3. पा󰍶󰇡 󰏍वभ󰊐ोतक 
 
शा󰋥 के󰋭 या शा󰋥 󰏏ब 󰎬󰏱 (Quiescent Centre ) :-इस श󰌣 का 
󰇸योग 󰉈ोज ने म�े� क󰎪 जड़ के अ󰋝यन के दौरान 󰏎कया। यह कप 
के समान 󰏑न󰍹󰎪य या कम स󰇤󰎪य को󰏓शकाओ ंका एक ऐसा समूह है 
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जो मूलगोप एवं सं󰏎󰇤य जड़ 󰏎वभ󰊐ोतक के बीच 󰏛󰎕त होता है। इस 
भाग क󰎪 को󰏓शकाओ ंमे DNA क󰎪 मा󰇳ा कम होती है। के󰋭क छोटा 
होता है तथा 󰏎व󰏒भ󰋳 को󰏓शकांग, जैसे- मारटोकं󰏍ड󰎭या आ󰏍द भी कम 
मा󰇳ा म󰎶 पाए जाते है। 
 
2. 󰎕ायी उ󰊷क(Permanent Tissue) :- इस उ󰊷क का 󰏑नमा󰇡ण 
󰏎वभ󰊐ोतक󰎪 उ󰊷क क󰎪 को󰏓शकाओ ंम󰎶 󰏎वभाजन तथा 󰏎वभेदन से होता 
है। 󰎕ायी उ󰊷क क󰎪 को󰏓शकांए जी󰏎वत या मृत पतली या मोटी 
को󰏓शका 󰏒भ󰏓󰊷 वाली होती है। इनम󰎶 󰏎वभाजन क󰎪 󰆵मता 󰎕ाई या 
अ󰎕ाई  󰏄प से 󰏄क जाती है। 
 
ये तीन 󰇸कार के होते ह󰎹- 
1. सरल उ󰊷क( Simple tissue) ⇒ ये आमतौर पर एक ही 󰇸कार 
क󰎪 को󰏓शकाओ ं󰏑मलकर बने होते ह󰎹।  
इनक󰎪 सभी को󰏓शकाए उ󰊽󰏓󰊷, संरचना तथा काय󰇡 म󰎶 समान होती है, 
इनको पुन: तीन भाग󰎼 म󰎶 󰏎वभा󰏓जत 󰏎कया गया है। 
1.मृ󰏺तक या पैरेन काइमा 
2.�ू�ल कोण उ󰊷कया कोलेन काइमा 
3.󰏈ढ़ उ󰊷कया 󰇖�े�रे󰋟ाइमा 

Boa
rd

Stu
dy



(A) मृ󰏺तक (Parenchyma) :- यह मु󰉜 󰏅प से जड़ व तने के 
काट󰎷󰉐 , पीठ , पेरीसाइ󰏎क प󰊷ी क󰎪 󰏑मसो󰏎कल बीज के �ू�णपोष 
आ󰏍द म󰎶 󰏑मलता है। इसक󰎪 को󰏓शकाएं जाइलम '󰌛ोएम व मे󰇃 यूलरी 
󰏎करण󰎼 म󰎶 भी 󰏑मलती है।  
 
मु󰉜 काय󰇡 :-  
1. 󰏎वभे󰏍दत होने वाले ये 󰇸थम उ󰊷कह󰎹। 
2. इस उ󰊷क का मु󰉜 का मु󰉜 काय󰇡 खा󰋘 पदाथ󰎾 ( वसा, 󰇸ोटीन, 
󰎐ाच󰇡) का संचय करना है। 
 
(B) �ू�ल उ󰊷क(collenchyma ) :- कोलेन काइमा 󰏍󰋙बीज प󰊷ी 
पौध󰎼 क󰎪 बा󰎦वचा के नीचे हाइपोड󰏑म󰎭स के 󰏄प म󰎶 पाया जाता है, ये 
जी󰏎वत यां󰏏󰇳क उ󰊷कहै। इनक󰎪 को󰏓शकाओ ंम󰎶 जब 󰉈ोरो󰌎ा󰎐 पाया 
जाता है तो, वे 󰇸काश सं�े�षण 󰋙ारा भोजन 󰏑नमा󰇡ण का काय󰇡 भी 
करती ह󰎹। 
 
मु󰉜 काय󰇡 :-  
1.यह उ󰊷क पौध󰎼 के 󰏎व󰏒भ󰋳 भाग󰎼 म󰎶 लचीलापन उ󰊽󰋳 करता है। 
2.󰏎वशेष प󰏋र󰏛󰎕󰏐तय󰎼 म󰎶 इसक󰎪 को󰏓शकाओ ंम󰎶 󰏎वभाजन क󰎪 󰆵मता 
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उ󰊽󰋳 हो जाती है। 
 
(C) 󰏈ढ़ ऊ󰊷क (Sclerenchyma) :- यह मु󰉜 यां󰏐तक  उ󰊷कहै, 
को󰏓शका 󰏒भ󰏐त मो󰏎टव 󰏓ल󰏒󰉫न यु󰈷 होती है तथा इस पर गत󰇡 भ󰎰 पाए 
जाते ह󰎹। 
 
ये 󰏑न󰋼 󰇸कार के होते ह󰎹 
(i) 󰏈ढ़ोतक त󰏵  
(ii) 󰇖�े�रीड 
 
मु󰉜 काय󰇡 => 
1. ये उ󰊷क पौधे के अंगो को यां󰏏󰇳क श󰏑󰈷 󰇸दान करते ह󰎹। 
2.तंतुओ ंका ब󰏆त आ󰏐थ󰎭क महल होता है।  
3. जल क󰎪 कमी वाले 󰎕ान󰎼 म󰎶 उगने वाले पौध󰎼 म󰎶 यह उ󰊷क 
अ󰏑धक 󰏑मलता है। 
 
ज󰏍टल उ󰊷क(Complex tissue) :- इस 󰇸कार के उ󰊷क एक से 
अ󰏑धक 󰇸कार क󰎪 को󰏓शकाओ ंसे 󰏑मलकर बनते ह󰎹 तथा सभी 
को󰏓शकाएं 󰏑मलकर एक इकाई के 󰏅प म󰎶 संग󰏍ठत होकर काय󰇡 करती 
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ह󰎹 | 
 
ये 󰏑न󰌷 󰇸कार क󰎪 होती ह󰎹- 
1. दा󰏅 या जाइलम 
2.पोष वाहक या 󰌛ोएम 
 
1. दा󰏄 या जाइलम :- जाइलम जड़󰎼 󰋙ारा अवशो󰏎षत जल तथा 
ख󰏑नज लवण󰎼 को तने तथा प󰏓󰊷य󰎼 तक प�ं�चाने के 󰏓लए एक संवहन 
 
󰇮󰎷󰏌कयोफाइटा (tracheophyta) :- पौध󰎼 का वह समूह है, 󰏓जसके 
अ󰋥ग󰇡त टे󰏋रडोफाइटा, आवृतबीजी तथा अनाकृतबीजी पौध󰎼 को रखा 
गया है। 
संरचना :-  
(i) वा󰏍ह󰏑नकाएँ ( Trachelds) 
(ii) वा󰏍हकाएं ( vessels) 
(iii) जावलम (xylem )  
(iv) जाइलम त�ु� (xylem ) 
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2. पोषवाहक या 󰌛ोएम (Phloem/ laptom):- इस उ󰊷क का 
󰇸मुख काय󰇡 पौध󰎼 के 󰇸काश सं�े�षी भोग󰎼 (जैसे- प󰏓󰊷य󰎼) म󰎶 󰏑नमा󰇡ण 
भो󰊐 पदाथ󰎾 को पौध󰎼 के अ󰋾 भाग󰎼 म󰎶 󰎕ाना󰋥󰏋रत करना होता है। 
 
संरचना :- जाइलम क󰎪 तरह 󰌛ोएम के 󰏑नमा󰇡ण म󰎶 भी चार 󰇸कार 
क󰎪 को󰏓शकाएं भाग लेती ह󰎹 -  
 
(i) चालनी न󰏓लकाएँ (Sieve tubes) 
(ii) सहचर को󰏓शका ( companion cell) 
(iii) 󰌛ोएम पैरेनकाइमा (phloem parenchyma)  
(iv) 󰌛ोएम त�ु� (Phloem fibres) 
 
󰏍व󰏒श󰍺 उ󰊷क(Special tissue) :-  इस 󰇸कार के उ󰊷क पौध󰎼 म󰎶 
󰏎वशेष काय󰇡 करते ह󰎹। जैसे - ग󰎼द (gum), रे󰏓जन (resiन) रबर󰆵ीरी 
या लैटे󰉐 आ󰏍द का 󰈂ावण। 
ये उ󰊷क दो 󰇸कार के होते ह󰎹- 
 
1. �ं�󰏏थल उ󰊷क(Glandular tissue) :- इस 󰇸कार के उ󰊷क 
�ं�󰏐थय󰎼 से यु󰈷 होते ह󰎹। ये �ं�󰏐थय󰎼 वाहय या अतः �ं�󰏐थय󰎼 होती ह󰎹। 
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→ बाहय �ं�󰏏थय󰎼 (external glands) :- बाहय �ं�󰏐थय󰎼 पौध󰎼 क󰎪 
बा󰎦 󰋆चा पर पाई जाती ह󰎹। कुछ पौध󰎼 म󰎶 ये �ं�󰏐थय󰎼 बा󰎦 󰋆चा पर 
󰏑नकले अनेक छोटे-2 रोग󰎼 के ऊपर होती ह󰎹।इन रोग󰎼 को �ं�󰏐थल रोग 
कहते ह󰎹 । 
 
→ अ󰋥: �ं�󰏏थय󰎼 (internal glands) :-  ये �ं�󰏐थया पौध󰎼 के अ󰋬र 
अपने उ󰊽ाद 󰈂ा󰏎वत करती है। यह अनेक 󰇸कार क󰎪 होती ह󰎹:-  
1• तेल 󰇦󰏐थया 
2• रे󰏓जन �ं�󰏐थय󰎼 
3• जल 󰈂ावण करने वाली 󰇦󰏐थय󰎼 
 
2.रबर󰆵ीरी उ󰊷क  (Laticiferous tissue) :- अनेक पौध󰎼 म󰎶 
रबर󰆵ीरी नामक सफेद या कुछ पीला तथा गाढ़ा तरल पदाथ󰇡 पाया 
जाता है। यह पतली दीवार वाली ल󰌺ी शाखा󰏘󰋿त ना󰏓लका समान 
रचनाओ ंसे भरा होता है।  
                        ये संरचनांएं दो 󰇸कार क󰎪 होती है।- 
 
(i) रबर󰆵ीरी को󰏒शकाए :-  सामा󰋾 लैटे󰉐धर रचना म󰎶 ये  
वा󰏍ह󰏑नकाओ ंक󰎪 ही भां󰏐त होती है।  रबर󰆵ीरी को󰏓शकाएं यूफो󰏏ब󰎭या,  
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मदार, कनेर, पीपल आ󰏍द म󰎶 पाई जाती ह󰎹। 
(ii) रबर󰆵ीरी वा󰏋हकाएं :-  संयु󰈷 लेटे󰉐धर इनका 󰏑नमा󰇡ण अनेक 
को󰏓शकाओ ंके 󰏑मलने से होता है। एक शाखा से 󰏺सरी शाखा के 󰏑मल 
जाने के कारण ये जाल के समान रचना बनती है। 
ये अनेक पौधो उदाहरण : पो󰎑, हे󰏎वया, खर, पपीता आ󰏍द  
 
ऊतक तं󰇳 (Tissue System) :- 󰇸�े�क तं󰇳 एक उ󰊷कअथवा 
󰏎व󰏒भ󰋳 ऊतको से 󰏑मलकर बनता है। इनका काय󰇡 व उ󰊽󰏓󰊷 समान 
होती है।  
1. बाहय 󰋆चीय उ󰊷कतं󰇳 (Epidermal tissue)  
2. भरण उ󰊷कतं󰇳 (Ground tissue)  
3.संवहन उ󰊷कतं󰇳 (Vassular tissue) 
 
1. बा󰎦󰋆चीय उ󰊷कतं󰇳 (Epidermal tissue System) :- 
बाहय󰋆चीय उ󰊷कतं󰇳 पौधे के सबसे बाहरी आवरण है। इसके 
अ󰋥ग󰇡त बाहय󰋆चीय को󰏓शकांए ; र󰋱 तथा बा󰎦󰋆चीय उपांग- 
मूलरोम आ󰏍द आते ह󰎹।  
 
(1) वा󰎦󰋆चा (Epidermis) :-  बा󰎦 󰋆चा पौध󰎼 के अ󰏑धकांश 
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भाग󰎼 क󰎪 बाहरी 󰋆चा है। इसक󰎪 को󰏓शकाएं ल󰌺ी तथा एक-󰏺सरे से 
सटी 󰏆ई होती है। 
 
(11) र󰋱 (stomata) :- ये एक 󰇸कार के 󰏑धव󰇡 ह󰎹 जो प󰊷ी व पौध󰎼 
के वायवीय कोमल भाग󰎼 पर पाए जाते ह󰎹। 
 
(111) 󰇮ाइको󰍆 (Trichomes) :- अ󰏑धकांश पौध󰎼 क󰎪 बाहय󰋆चा 
पर रोम या 󰇮ाइकोम पाए जाते ह󰎹। ये एकको󰏓शक󰎪य या ब󰏆को󰏓शक󰎪य 
शा󰏕खत कड़े या मुलायम हो सकते है। 
 
2. भरण उ󰊷कत󰋥 (Ground tissue system) :- बा󰎦󰋆चा तथा 
संवहन ब󰊪ल के अ󰏐त󰏋र󰈷 सभी उ󰊷कभरण उ󰊷कक󰎪 �े�णी म󰎶 आते 
ह󰎹।  पेरेन काइमा तथा 󰇖�े�रेन काइमा को󰏓शकाओ ंसे बने होते है। 
भरण उ󰊷कम󰎶 म󰎶 अ󰇦󰏓ल󰏕खत भाग आते ह󰎹। 
 
(1) कुकुट (cortex) :- यह बा󰎦󰋆चा के नीचे पाए जाने वाला 
भरण उ󰊷कहै जो 󰇸ायः अ󰋥󰎔चा तक फैला रहता है।  
इसके 󰏑नम् न󰏓ल󰏕खत भाग होते है- 
1.अध󰎔चा ( Hypodermis) 
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2.सामा󰋾 व�ु�ट (General Cordex) 
3.अ󰋥󰎡चा. ( Endodermis) 
(i)प󰏋रर󰌽 
(ii)󰏎पथ व 󰏎पथ 󰏎करणे 
(iii)संवहन उ󰊷कतं󰇳 
 
संवहन पूल/ उ󰊷कके तं󰇳 त󰋆  
 
संवहन पेल/उ󰊷क म󰎶 󰏐न󰌷󰏒ल󰏕खत तीन त󰋆 पाए जाते ह ै- 
 
1. जाइलम (xylem) :- यह 󰇸ोटो तथा मेटा जाइलम से 󰏑मलकर 
बना होता है। इसम󰎶 वा󰏍ह󰏑नकाए, जाइलम वा󰏍हकाए जावलम 
पेरेनकाइमा तथा जाइलम तंतु 󰏑मलते है। संवहन फूल/ उ󰊷कम󰎶 󰇸ोटो 
जाइलम क󰎪 󰏛󰎕󰏐त के अनुसार जाइलम तीन 󰇸कार के होते ह󰎹- 
(i) अ󰋥: आ󰏍द दा󰏄क (Endarch) 
(ii) बाहय आ󰏍ददा󰏄क (Exarch) 
(iii) म󰋝ादीदा󰏄क (Mesarch)  
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2. 󰌛ोएम ( Phloem) :- यह संवहन पूल म󰎶 जाइलम के बाहर क󰎪 
तरफ होता है। 󰏎वक󰏓सत पौध󰎼 म󰎶 󰌛ोएम  चालनी न󰏓लका सहचर 
को󰏓शका, पेरेन काइमा व त�ु� से 󰏑मलकर बना होता है। 
 
3. ते󰏚󰌺यम (cambium) :-  यह 󰌛ोएम व जाइलम के म󰋝 
󰏛󰎕त जी󰏎वत को󰏓शकाओ ंक󰎪 बनी परत󰎶 होती है । जो वा󰎑व म󰎶 पा󰍶󰇡 
󰏎वभ󰊐ोतक ह󰎹। 
जब जाइलम और 󰌛ोएम के म󰋝 कै󰏙󰌺यम उप󰏛󰎕त होता है। ऐसे 
संवहन पूल को खुला तथा कै󰏙󰌺यन अनुप󰏛󰎕त होने पर बंद संवहन 
पूल कहा जाता है।  
 
ये 󰏑न󰌷 󰇸कार के होते है-  
1.अरीम (radical) 
2. संयु󰈷 (conjoint) 
3.संके󰋬ी (concentric) 
 
मूल या जड़ क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना :- जड़ पौधे को भू󰏑म म󰎶 बांधे 
रखती ह󰎹 तथा ये भू󰏑म से जल एवं ख󰏑नज लवणो का अवशोषण भी 
करती है 
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इसक󰎪 󰏍वशेषता 󰏐न󰌷 ह-ै  
1. बा󰎦 󰋆चा या एपी󰌫ोमा इस पर असं󰉜 एक को󰏓शक󰎪य मूलरोम 
पाए जाते ह󰎹, बा󰎦वचा 󰇸ाय: �ू�󰏎टकल व �े�मेटा नह󰎰 󰏑मलता है। 
2. जड़󰎼 म󰎶 󰇸ाय: कॉट󰎷󰉐 ऐंडोड󰏑म󰎭स व पेरीसाइ󰏎कल 󰎙󰍺 व पूण󰇡 
󰏎वक󰏓सत होती है। 
3. संवहन पूल अरीय 󰇸कार के होते ह󰎹। 
4. जाइलम तथा 󰌛ोएम के म󰋝 कै󰏙󰌺यम अनुप󰏛󰎕त होता है। 
 
󰏌󰋙वीजजप󰊷ी क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना :- 󰏍󰋙वीजयती मूल के शरीर के 
अ󰋥ग󰇡त बा󰎦󰋆चा,कॉट󰎷󰉐, अ󰋥󰎔चा, प󰏋रर󰌽, संवहन बंडल तथा 
󰏎पथ आते ह󰎹। 󰏍󰋙वीजप󰊷ी मूल म󰎶 संवहन बंडल󰎼 क󰎪 सं󰉜ा कम होती 
है। 
इसके अ󰋥ग󰇡त क󰎪 संरचना 󰏐न󰌷 ह󰎹- 
 
सूरजमुखी के जड़ क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना :- सूरजमुखी के मूल क󰎪 
अनु󰇸󰎕 काट म󰎶 बाहर से भीतर क󰎪 ओर उ󰊷क󰎼 का 󰏎व󰋾ास 󰏑न󰌷 
󰏓ल󰏕खत 󰇸कार से होता है - 
→ बा󰎦󰋆चा (Epiderma) :-  जड़ क󰎪 बाहरी 󰏒भ󰏓󰊷 बाहएक󰋆चा 
है यह एक परत क󰎪 मृ󰏺तक को󰏓शकाओ ंका बना है। 
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→ वलूकुट (cortex) :- व�ु�ट म󰎶 पतली 󰏒भ󰏓󰊷 वाली पेरेनकाइमा 
को󰏓शकाओ ंक󰎪 कई परत󰎶 पाई जाती ह󰎹। ब�ु�ट क󰎪 सबसे भीतरी परत 
अ󰋥󰎔चा होती है। अ󰋥󰎔चा क󰎪 को󰏓शकाओ ंक󰎪 󰎙श󰇡 रेखीय तथा 
आरीय 󰏒भ󰏓󰊷य󰎼 पर कै󰎙ोरी प󰏍󰊚य󰎼 के 󰏅प म󰎶 जल अपारग󰍂 भोगी 
पदाथ󰇡 सुब󰎷रन होता है। 
 
→ प󰏋रर󰌽 (Pericycle) :- अ󰋥󰎔चा से भीतर क󰎪 ओर मोटी 
󰏒भ󰏏󰇳 पेरेनकाइमी को󰏓शकांएं होती ह󰎹 󰏓जसे प󰏋रर󰌽 कहते ह󰎹। 
 
→ 󰏎पथ (pith) :-  󰏎पथ छोटी अथवा 󰎙󰍺 होती है। पेरेनकाइमी 
को󰏓शकाओ ंके ख󰊪 जो जाइलम तथा 󰌛ोएम बंडल के बीच म󰎶 पाए 
जाते ह󰎹 उ�े� क󰇊ज󰏚󰈵व उ󰊷क कहते ह󰎹। 
 
र󰌽 (Vascular bundle) :- जड़ म󰎶 दो से चार तक जाइलम तथा 
󰉈ोएम के ख󰊪 होते है, है, 󰏍󰋙तीयक वृ󰋒ी के समय जाइलम तथा 
󰌛ोएम के बीच एक कै󰏙󰌺यन छला उप󰏛󰎕त होता है। अ󰋥󰎔चा के 
अ󰋬र क󰎪 ओर सारे ऊतक; जैसे, प󰏋रर󰌽, संवहन, उ󰊷कतथा 󰏎पथ 
󰏑मलकर र󰌽 बनाते है। 
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एकवीजप󰊷ी जड़ क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना :- एकबीजप󰊷ी मूल का 
शरीर ब󰏆त हद तक 󰏍󰋙बीजप󰊷ी मूल के शरीर के समान होता है। 
इसम󰎶 बाहय󰋆चा, ब�ु�ट, अ󰋥󰎔चा, प󰏋रर󰌽, संवहन बंडल क󰎪 
सं󰉜ा 󰇸ाय: छः से अ󰏑धक होती है, जब󰏎क 󰏍󰋙बीजप󰊷ी मे कुछ क󰎪 
संवहन बंडल होते है। 󰏎पथ बड़ी तथा ब󰏆त 󰏎वक󰏓सत होती है। 
एकबीजप󰊷ी मूल मे 󰏍󰋙तीयक व󰇡󰏑󰋒 नह󰎰 होती ह󰎹। 
 
एकबीजप󰊻ी के अ󰋥ग󰇡त म󰈰ा के जड़ क󰎪 संरचना का वण󰇡न 
󰏐न󰌷वत ह-ै 
 
म󰈰ा क󰎪 जड़ क󰎪 अनु󰇸󰎕 काट का सू󰉌दश󰎱 󰋙ारा अ󰋝यन करने 
पर बाहर से अ󰋬र क󰎪 ओर 󰇤मश: 󰏑न󰌷 󰏓ल󰏕खत संरचनाएं 󰏍दखाई 
देती ह󰎹- 
 
(i) मूलीय 󰋆चा 
(ii) कॉट󰎷󰉐 
(iii) अ󰋥󰎔चा 
(iv) पेरीसाइइ 󰏎कल 
(v) संवहन पूल 
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(vi) संयोजी ऊतक 
(vii) 󰏎पथ 
 
पा󰍶󰇡 जड़󰎼 क󰎪 उ󰊽󰏓󰊷 ( Origin of Lateral Roots ) 
टे󰏋रडोफाइ󰇁स म󰎶 पा󰍶󰇡 जड़󰎼 क󰎪 उ󰊽󰏓󰊷 ऐडोड󰏑म󰎭स से होती है जबक󰎪 
आवृतबीजी पौध󰎼 म󰎶  पा󰍶󰇡 जड़ो क󰎪 उ󰊽󰏓󰊷 फेरीसाइ󰏎कल से होती है। 
 
󰏌󰋙वीजप󰊷ी जड़󰎼 म󰎶 󰏌󰋙तीयक वृ󰋒ी:- 󰏍󰋙तीय प󰇆󰊷ी तन󰎼 क󰎪 तरह 
󰏍󰋙वीजप󰊷ी जड़󰎼 म󰎶 󰏍󰋙तीयक वृ󰋒ी होती है। जड़󰎼 क󰎪 मोटाई म󰎶 वृ󰋒ी 
󰎐ील के अ󰋬र तथा कै󰏙󰌺यन 󰋙ारा नए उ󰊷कप󰏋र󰏑ध क󰎪 तरफ बनने 
के कारण होती है जड़󰎼 म󰎶 󰏍󰋙तीयक वृ󰋒ी 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत दो कारण󰎼 से 
होती है- 
 
1. संवहन कै󰏙󰌺यम क󰎪 उ󰊽󰏓󰊷 तथा स󰏎󰇤यता 
2. काक󰇡  कै󰏙󰌺यम क󰎪 उ󰊽󰏓󰊷 तथा स󰏎󰇤यता 
 
1. संवहन कै󰏚󰌺यम क󰎪 उ󰊽󰏓󰊷 तथा स󰏌󰇤यता:-  󰏍󰋙तीय प󰊷ी जड़󰎼 
म󰎶 संवहन एक अरीय होते ह󰎹, तथा 󰇸ोटोजाइलम ए󰉐ाक󰇡  होता है। 
अथा󰇡त् प󰏋र󰏑ध क󰎪 ओर होता है। 󰏍󰋙तीयक वृ󰋒ी के समय 󰌛ोएम के 
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नीचे वाली पेरे भनकारमा क󰎪 को󰏓शकाओ ंम󰎶 󰏎वभाजन क󰎪 󰆵मता आ 
जाती है तथा वे 󰏎वभा󰏓जत होने लगती ह󰎹। इस 󰇸कार 󰏓जतने 󰌛ोएम 
समूह होते ह󰎹, उतनी ही कै󰏏बयम क󰎪 ि󰇖󰇮󰌐 बनती ह󰎹।  
ि󰇖󰇮󰌐 वका󰇡कार होती है। ये 
 
2. कॉक󰇡  कै󰏚󰌺यन क󰎪 उ󰊽󰏓󰊷 तथा स󰏌󰇤यता:- पेरीसाइ󰏎कल परत 
क󰎪 को󰏓शकाओ ंम󰎶 󰏎वभाजन क󰎪 󰆵मता आने के कारण ये काक󰇡  
कै󰏙󰌺यम या फेलोजन का 󰏑नमा󰇡ण करती है। काक󰇡  कै󰏙󰌺यन बाहर क󰎪 
तरफ 󰏍󰋙तीयक कॉट󰎷󰉐 या फेलोडन󰇡 बनाती है। 󰏍󰋙तीयक कोट󰎷󰉐 क󰎪 
को󰏓शकाएं पेरेन काइमा क󰎪 बनी होती है। इनम󰎶 󰉈ोरो󰌎ा󰎐 नह󰎰 होते 
ह󰎹। 󰏍󰋙तीय ऊ󰊷क बनने के कारण कॉट󰎷󰉐 व एडोड󰏑म󰎭स पर दबाव 
पड़ता है, 󰏓जसके कारण अ󰋥तः दोन󰎼 फट जाती ह󰎹. या न󰍺 हो जाती 
ह󰎹। मूलीय󰋆चा सामा󰋾तः 󰏍󰋙तीयक वृ󰋒ी से पहले न󰍺 हो जाती है।  
 
तने क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना:- आ󰋥󰏋रक संरचना मु󰉜 ल󰆵ण 󰏑नम् 
न है- 
1. बाहय󰋆चा  के ऊपर �ू�󰏎टकल क󰎪 एक परत पायी जाती ह󰎹। 
2. बाहय󰋆चा पर ब󰏆 को󰏓शक󰎪य रोम पाए जाते ह󰎹। 
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3. संवहन पूल संयु󰈷, कोलेटरल या बार कोलेटरल तथा कभी-2 
संके󰋭ी होती है। 
4. 󰇸ोटो जाइलम ए󰊪ाक󰇡  अव󰎕ा म󰎶 󰏑मलता है। 
 
󰏌󰋙तीयप󰊷ी तने क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना:-󰏍󰋙बीजप󰊷ी तन󰎼 के 󰏅प म󰎶 
सूरजमुखी ब कुकुर󰏏बटा के तने क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना का अ󰋝यन 
󰏑न󰌷वत् है-  
 
1. सूरजमुखी के तने क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना:-सूरजमुखी के तने क󰎪 
पतली अनु󰇸󰎕 काट का सू󰉌दश󰎱 से अ󰋝यन करने पर बाहर से 
अ󰋬र क󰎪 ओर 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत रचनाएं 󰏍दखाई देती है- 
 
(i) बा󰎦 󰋆चा 
(ii) कॉट󰎷󰉐 
 
(a) अध󰎔चा (Hypodermis) :- यह बाह󰋆चा के ठीक नीचे तथा 
कोलेनकाइमा क󰎪 को󰏓शकाओ ंसे 󰏑न󰏑म󰎭त 4 या 5 परत󰎼 क󰎪 बनी होती 
है।  
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(b) सामा󰋾 कॉट󰎷󰉐 ( general cortex) :-  यह हाइपोड󰏑म󰎭स व 
ए󰊪ोड󰏑म󰎭स के बीच का भाग है। यह पेरेनकाइमा क󰎪 को󰏓शकाओ ंक󰎪 
ब󰏆त सी परत󰎼 बना होता है।  
 
(C) अ󰋥󰎔चा (endodermis):- यह कोट󰎷󰉐 क󰎪 अ󰏙󰋥म परत 
होती है। जो कॉट󰎷󰉐 को 󰎐ील से अलग करती है। 
 
→ 󰎐ील  (Steal) :- अ󰋥󰎔चा से 󰏐घरा म󰋝 भाग 󰎐ील 
कहलाता है। 
•पेरीसाइ󰏎कल  
•󰏎पथ 󰏎करण󰎶 
•󰏎पथ 
•संवहन पूल - इसम󰎶 󰏑न󰌷 भाग पाए जाते ह󰎹. 
• 󰌛ोएम  
•कै󰏙󰌺यम 
•जाइलम 
 
एकबीज प󰊷ी तने क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना :- एक बीज प󰊷ी तने 
अ󰋥ग󰇡त हम गे�ँ� , म󰈰ा, ए󰎙रगर आ󰏍द के तन󰎼 का अ󰋝यन करते 
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ह󰎹। एकबीजप󰊷ी तने क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना 󰏍󰋙वीजप󰋃ी तने से 󰏒भ󰋳 
होती है। 
 
म󰈰ा के तने क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना - म󰈰ा के तने क󰎪 अनु󰇸󰎕 
काट का सू󰉌दश󰎱 से अ󰋝यन करने पर 󰏑न󰌷 संरचनाएं 󰏍दखाई देती 
है। एकबीज प󰊷ी  तने क󰎪 संरचना 󰏍󰋙वीज प󰊷क तने से 󰏒भ󰋳 होती है। 
 
(i) बाहय󰋆चा 
(ii) अध󰎔चा 
(iii) भरण ऊतक 
इस 󰇸कार एकबीजप󰊷ी तने म󰎶 󰏍󰋙बीजप󰊷ी तन󰎼 क󰎪 तरह कॉट󰎷󰉐 
जैसी संरचना नह󰎰 पायी जाती ह󰎹। साथ ही ए󰊪ोड󰏑म󰎭स पेरीसाइ󰏎कल, 
󰏎पथ व 󰏎पथ 󰏎करण󰎶 भी नह󰎰 पायी जाती ह󰎹।  
 
→ संवहन पूल ( vascular bundle) :- संवहन् पूल भरण उ󰊷कम󰎶 
󰏏बखरे पड़े रहते ह󰎹। 󰇸�े�क संवहन पूल म󰎶 जाइलम व 󰌛ोएम होते ह󰎹। 
ऐसे संवहन पेल को ब󰋬 󰇸कार कहते है। कै󰏓सग अनुप󰏛󰎕त होता है। 
ऐसे कहते ह󰎹। तथा  
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● जाइलम 
● पलोएम 

 
जाइलम 󰉈ोएम 󰏌करणे ( Xylem and phloem rays) :-  
󰏍󰋙तीयकवृदी के समय कै󰏙󰌺यम वलय 󰋙ारा कह󰎰 - कह󰎰 पर जाइलम 
तथा 󰌛ोएम उ󰊷क󰎼 का 󰏑नमा󰇡ण न होकर मृ󰏺तक को󰏓शकाओ ंक󰎪 
प󰏍󰊚य󰎼 का 󰏑नमा󰇡ण होता है। जो जाइलम एवं 󰌛ोएम भाग󰎼 म󰎶 󰏛󰎕त 
होती है। इन ल󰌺ी प󰏎ट󰊜󰎼 को 󰏍󰋙तीयक म󰊂ा र󰏝󰍳य󰎼 कहते ह󰎹। 
 
वा󰏎ष󰎭क वलय अथवा वृ󰋒ी वलय (Annual rings growith rings)  
ब󰏆वष󰎱य पौध󰎼 के तन󰎼 मे 󰏍󰋙तीयक जाइलम क󰎪 को󰏓शकाएं संके󰏗󰋭त 
घेरे के 󰏅प म󰎶 󰏍दखाई देती ह󰎹। इ󰌄󰎶 ही वा󰏎ष󰎭क वलय अथवा वृ󰋒ी वलय 
कहते ह󰎹। 
अ󰋥: का󰍾 तथा रस का󰍾 ( Heartwood or Sapwood) :-  
तने के पुराने भाग अथवा के󰋭ीय भाग क󰎪 को󰏓शकाओ ंमे टै󰏑नन, 
रे󰏓जन, ग󰎼ड, 󰏎कनो󰍥  आ󰏍द पदा󰇡थो के जमाव के कारण यह भाग 
कठोर हो जाता है। इस भाग क󰎪 वा󰏍हकाओ ंम󰎶 टाइले󰏕ख बन जाते ह󰎹। 
इस भाग को रस का󰍾 अथवा ए󰍝ध󰇡न कहते ह󰎹। 
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टाइलो󰏒सस (Tyloses) :- ब󰏆त से पौध󰎼 क󰎪 तन󰎼 क󰎪 जेलम 
वा󰏍हकाओ ंम󰎶 गु󰌧ारे के समान फूली 󰏆यी अ󰏐तवृ󰏑󰋒य󰎼 बन जाती है, 
󰏓ज󰌄󰎶 टाइलो󰏓सस कहते ह󰎹। साधारणतया ये रचनाएं 󰏍󰋙तीयक जाइलम 
क󰎪 वा󰏍हकाओ ंमे उ󰊽󰋳 होती है। तथा वा󰏍हका गुहा को लगभग ब󰋬 
कर देती है। 
 
संरस󰇶ी तथा अर󰋱ी का󰍾 ( porous and nonporous wood) :-  
󰏍󰋙बीजप󰊷ी पौध󰎼 के तने क󰎪 अनु󰇸󰎕 कार म󰎶 󰏍󰋙तीयक जेलम मे 
वा󰏍हकांएं बड़े 󰏑छ󰇵󰎼 के समान 󰏍दखाई देती है। जब󰏎क वा󰏍हकाओ ंके 
अ󰏐त󰏋र󰈷 अ󰋾 उ󰊷कछोटे एवं समान माप के होते ह󰎹। इस 󰇸कार के 
󰏍󰋙तीयक जेलम को सरं󰇶ी का󰍾 कहते ह󰎹 । 
 
→ अनावृतबीजी पौध󰎼 जैसे चीड़ म󰎶 वा󰏍हकाओ ंका अभाव होता है। 
इस 󰇸कार के 󰏍󰋙तीयक जाइलम को अर󰋱ी का󰍾 कहते ह󰎹।  
 
काग एधा से र󰌽 के बाहर 󰏌󰋙तीयक उ󰊷क󰎼 का 󰏐नमा󰇡ण : - 
र󰌽 के अ󰋬र 󰏛󰎕त एधा वलय क󰎪 स󰏎󰇤यता के कारण 󰏍󰋙तीयक 
󰌛ोएम तथा 󰏍󰋙तीयक जाइलम का 󰏑नमा󰇡ण होता रहता है। इससे तना 
मोटाई म󰎶 बढ़ता रहता है। इन 󰏍󰋙तीयक उ󰊷क󰎼 के 󰏑नमा󰇡ण के कारण 
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बाहय 󰋆चा कुछ 󰎕ान󰎼 पर फट जाती है, 󰏓जसक󰎪 सुर󰆵ा हेतु र󰌽 के 
बाहर क󰎪 को󰏓शकाओ ंम󰎶 पेरीडम󰇡 का 󰏑नमा󰇡ण होता है। पेरीडम󰇡 तीन 
को󰏓शकाओ ंसे 󰏑मलकर बना होता है-  
(i) काग जन (Phellogen)अथवा काग एधा  
(ii)󰏍फलेम (Phollem) अथवा काग (cork) 
(iii) काग अ󰎑र या फेलोडम󰇡 (Phelloderm) 
 
वात र󰋱-(Lenticels) :-  ये पुराने वृ󰆵󰎼 के तन󰎼 पर पाए जाने 
वाले ल󰎶स क󰎪 तरह 󰏑छ󰇵 होते ह󰎹। 󰏓जनके 󰋙ारा तना वातावरण से गैस󰎼 
का आदान-󰇸दान करता है। वातर󰋱,र󰋱, के नीचे 󰏛󰎕त होते ह󰎹। 
प󰊷ी क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना- आ󰋥󰏋रक सं󰉜ा के आधार पर प󰏓󰊷या 
󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत दो 󰇸कार क󰎪 होती है। 
 
•पृ󰍾ाधारी प󰊷ी (Dorsiventral leaf)  
•सम󰏍󰋙पा󰏓श󰎭वक प󰊷ी (isobilateral leaf)  
 
पृ󰍾धारी प󰊷ी क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना:- साधारणतया इस 󰇸कार क󰎪 
प󰊷ीया तने पर �ै�󰏐तज 󰏍दशा म󰎶 लगी रहती ह󰎹। 󰏓जसके कारण सूय󰇡 का 
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󰇸काश इनक󰎪 ऊपरी सतह पर अ󰏑धक पड़ता है। 󰏍󰋙वीजप󰊷ी पौध󰎼 म󰎶 
इस 󰇸कार क󰎪 प󰊷ीयां 󰏑मलती है।  
 
सम󰏌󰋙पा󰏒श󰎭वक प󰊷ी क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना :- इस तरह क󰎪 प󰊷ी 
एकवीज प󰊷ी पौधो मे 󰏑मलती है। इस प󰊷ी को सूय󰇡 का 󰇸काश दोन󰎼 
तरफ समान 󰏅प से 󰏑मलता 󰉇󰎼󰏎क यह सीधी अव󰎕ा म󰎶 उगती है।  
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